



## **Арбитражный суд Московской области**

Проспект Академика Сахарова, дом 18, г. Москва, Россия, 107053, [www.asmo.arbitr.ru](http://www.asmo.arbitr.ru)

**В диссертационный совет Д 505.001.112  
ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»**

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кузнецова Кирилла Игоревича на тему:  
«Гражданско-правовая ответственность субъектов предпринимательских  
объединений», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право; международное частное право; семейное право**

Судя по автореферату, диссертация К.И. Кузнецова, представленная на соискание ученой степени кандидата наук, является фундаментальным цивилистическим научным исследованием по весьма актуальной теме.

Внимательное ознакомление с содержанием автореферата позволяет понять и подтвердить самостоятельный, творческий, завершённый характер этой весьма нетривиальной научно-квалификационной работы.

В последние несколько десятилетий во внутреннем праве различных государств разрабатываются нормы, регулирующие правоотношения с участием предпринимательских объединений. Пробелы в правовом регулировании, вытекающие из отсутствия целостной системы теоретических взглядов, позволяют предпринимательским объединениям и их участникам оперировать вне юридического поля, уклоняться от гражданско-правовой ответственности за последствия их совместной деятельности. В некоторых случаях, оставаться вне гражданско-правовой ответственности позволяет использование «фирм-однодневок» в составе предпринимательского объединения, которые не имеют материальных активов.

В соответствии с традиционными концепциями гражданского права, получившими закрепление во внутри российском гражданском



законодательстве, каждая структурная единица в предпринимательском объединении рассматривается как самостоятельный субъект права с собственными правами и обязанностями, отличное от самого предпринимательского объединения и от других участников такого объединения. На сегодняшний день возбуждение процесса в рамках гражданского судопроизводства является единственным средством защиты нарушенных прав и законных интересов, восстановление имущественных потерь, причиненных действиями предпринимательского объединения и его участниками. С учетом вышесказанного, актуальность диссертационного исследования представляется очевидной.

Научная новизна выводов и положений, изложенных в автореферате К.И. Кузнецова, является обоснованной и аргументированной. По результатам исследования автором предложено выделять формальные и неформальные связи субъектов предпринимательского объединения, на основании чего выделены формальные и неформальные предпринимательские объединения, дано определение предпринимательского объединения, указан состав участников предпринимательского объединения; проведен анализ условий гражданско-правовой ответственности субъектов предпринимательских объединений, выявлена многоуровневая структура, обоснованно применение дополнительных специальных условий гражданской ответственности, дано определение гражданской ответственности субъектов предпринимательских объединений.

Положительной оценки заслуживает предложение автора о применении дополнительных инструментов наравне с субсидиарной, солидарной и долевой ответственностью, таких как специальная долевая ответственность и материальная консолидация, что по сути предоставляет возможность правоприменителю более справедливого распределения ответственности компенсационного характера между участниками предпринимательского объединения в руках которых сосредоточены активы.

Все вышеизложенное позволяет прийти к выводу о наличии в диссертации К.И. Кузнецова научной новизны, а также высокой значимости полученных в ходе исследования результатов для науки и практики. Диссертационное исследование представляет научный и практический интерес, поскольку разработанные теоретические положения и практические рекомендации могут быть полезны при объединении индивидуальных



предпринимателей и юридических лиц для координации экономической деятельности таких лиц, а также при рассмотрении судами соответствующих споров.

Основные выводы диссертанта сопровождаются серьезной аргументацией и ссылками на исследование значительного массива разнообразного эмпирического материала.

Также следует отметить умение диссертанта вести научную дискуссию по наиболее острым теоретико-правовым вопросам, проявляя при этом необходимый уровень научной этики и высокую степень корректности.

Работа носит самостоятельный, творческий характер, соответствует специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; международное частное право; семейное право.

Несмотря на общую высокую оценку диссертационного исследования, считаем необходимым в качестве замечания отметить, что в гражданском праве существуют такие виды ответственности как долевая, субсидиарная и солидарная, тем не менее автор предлагает иные инструменты (положения выносимое на защиту 5, 6), в связи с чем предлагается более подробно обосновать проблемы применения названных видов гражданской ответственности применительно к субъектам предпринимательского объединения.

Кроме того, хотелось бы услышать более развернутое мнение автора о том, что включается в единый имущественный комплекс в рамках рассматриваемой проблемы (положение выносимое на защиту 6).

Впрочем, дискуссионные моменты присущи любой научной работе высокого качества, и отмеченные замечания не снимают нашей общей высокой положительной оценки диссертации.

Работа содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвинутых для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о решении задач, имеющих значение для науки гражданского права.

На основании изложенного можно заключить, что выполненная К.И. Кузнецовым работа по теме: «Гражданско-правовая ответственность субъектов предпринимательских объединений» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, которые содержатся в Положении о присуждении ученых степеней,

утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; международное частное право; семейное право.

**Заместитель председателя Арбитражного суда  
Московской области,  
доктор юридических наук (12.00.01), доцент**

  
**А.А. Соловьёв**

«24» сентября 2020 г.

Арбитражный суд Московской области  
107053, Москва, пр-т. Академика Сахарова, д. 18  
тел. раб.: 8-499-975-29-43; <http://www.asmo.arbitr.ru>;  
e-mail: [info@asmo.arbitr.ru](mailto:info@asmo.arbitr.ru)

Андрей Александрович Соловьев  
Подпись А.А. Соловьева удостоверяю:  
Начальник отдела кадров и государственной службы  
Арбитражного суда Московской области



**М.А. Вилкова**

«24» сентября 2020 г.

